

ВОЙНА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ: ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ

K. A. Максимова

Пензенский государственный технологический университет

В настоящей статье представлены страницы истории простой российской семьи через призму военных подвигов её членов и их подвигов в тылу. Отмечена значимость сохранения и передачи семейных ценностей сквозь поколения, поскольку именно семья является хранителем культурных традиций и моральных ориентиров. Особенную актуальность это имеет в непростое настоящее время, когда воспоминания о победах и утерях, передаваемые из поколения в поколение, формируют общую память, гражданственность и патриотизм.

Ключевые слова: семья, духовность, война, память, традиции, патриотизм.

WAR IN THE HISTORY OF MY FAMILY: THE MEMORY OF GENERATIONS

K. Maximova

Penza State Technological University

This article presents the pages of history of a simple Russian family through the prism of military exploits of its members and their exploits in the rear. The significance of preservation and transmission of family values through generations is noted, as it is the family that is the keeper of cultural traditions and moral guidelines. It is especially relevant in the difficult present time, when the recollections of victories and losses, passed from generation to generation, form a common memory, citizenship and patriotism.

Keywords: family, spirituality, war, memory, traditions, patriotism.

2024 год объявлен Годом семьи, что подчёркивает важность семейных ценностей и роли семьи в жизни общества. Семья служит не только источником любви и поддержки, но и является важным связующим звеном между поколениями, передавая культурные традиции и моральные ориентиры. Особая значимость семейных отношений и преемственности поколения возрастает в военное и послевоенное время. Воспоминания о победах и потерях, передаваемые из поколения в поколение, формируют общую память.

Война – это тяжёлое время. К сожалению, и в моей семье были те, кто прошёл тяжкое испытание. Моему прапрадеду, Якову Ильичу Гришину (1901–1990), выпало бремя послужить своему Отечеству верой и правдой. Он не любил рассказывать о войне, так как воспоминания о том времени вызывали у него чувства боли и скорби. Именно поэтому моя семья мало знает о его военном пути. Но всё же, некоторые из рассказов Якова Ильича остались в памяти моих прабабушки Валентины (1927–2016) и дедушки Александра. За свою долгую жизнь мой прапрадед прошёл не одну войну, а три. И с каждой он смог вернуться домой без единого ранения.

На свой первый фронт Яков Ильич попал, когда ему было всего 18 лет. В апреле 1918 года, в Гражданскую войну, он участвовал в Крымской операции, форсировал Сиваш. В мае того же года в Пензе произошёл Белочешский мятеж. Яков Ильич был мобилизован в Первую конную армию, где в ходе военных действий брал Перекоп.

В 1939 году его призвали в армию для участия в Советско-финской (Зимней) войне. Военные действия, в которых он участвовал, проходили в Карелии на границе с Финляндией.

По возвращении домой с фронта в 1940 году Яков Ильич узнал, что его дети тяжело болели, а его жена Мария была вынуждена пропустить рабочие смены, чтобы

ухаживать за ними. Из-за прогулов её лишили месячной пайки зерна, и вся семья долгое время голодала. В порыве чувств Яков вступил в конфликт с применением силы с председателем колхоза, за что был арестован. Дедушку лишили всех наград, полученных им за отвагу и службу Отечеству. Его посадили в переходный лагерь, в котором сидели все осуждённые до решения суда. Но ему не успели вынести приговор, так как началась Великая Отечественная война, в которой он в дальнейшем принимал участие.

В этот момент в Пензе формировались железнодорожный батальон и семь дивизий. Яков Ильич добровольцем вызвался на фронт, его определили в железнодорожный батальон. Служба в этих войсках была одной из самых опасных, так как военные-железнодорожники при наступлении войск первыми прорывались вперёд, прокладывая железнодорожные пути, а отступая, уходили последними, подрывая эти же самые пути, чтобы перекрыть проход врагу.

Помимо прочего, Яков Ильич участвовал в «Краснодарской операции» в 1943 году. Железнодорожный батальон, в котором служил мой прапрадед, к тому моменту уже входил в состав 18 армии. Военное действие происходило близ Новороссийска, немцы пытались захватить город. Задачей 18 армии было охранять тоннель, чтобы враги не смогли подступить к Новороссийску. Этот путь был единственной возможностью попасть в город из оккупированных врагом территорий. Поступил приказ взорвать тоннель, поскольку немцы высадили воздушный десант. Люди же продолжали идти по единственному спасительному пути. Но отклоняться от исполнения приказа невозможно, поэтому, дождавшись небольшого перерыва, не зная, есть ли там ещё люди, военным пришлось подорвать железнодорожный тоннель.

Этот эпизод особенно запомнился Якову, думаю, из-за того, что их действия могли как унести, так и спасти несколько десятков, а то и сотен мирных жизней. Прапрадед рассказывал о «Краснодарской операции» деду Александру. Дедушка вспоминает, что дома у Гришиных весела карта

СССР, на которой Яков показывал со слезами на глазах, где именно происходило это военное действие. Со временем на карте остался след от пальца в районе Черноморского побережья.

Позже, когда уже Новороссийск пал, мой прапрадед участвовал в дальнейших подрывах железнодорожных путей, перекрывая врагу подходы к городу.

Покидал Новороссийск Яков на катере, но была бомбёжка, и катер был потоплен. Яков Ильич, не умевший плавать, оказался в воде. Зацепившись за бочку, он смог добраться до берега рядом с Туапсе, где ещё пока находились советские войска, и вновь приступил к боевым действиям.

Уже ближе к окончанию войны прапрадед освобождал один из концентрационных лагерей, находившийся на территории Венгрии. Какой именно это был лагерь – неизвестно. Закончил Великую Отечественную войну Яков в Венгрии, но домой он вернуться не успел – его сразу направили на Советско-японскую войну. Так как та война длилась меньше месяца, а между Венгрией и Японией расстояние почти девять тысяч километров, к тому же железнодорожные пути были перегружены, дедушка со своими сослуживцами не успел доехать до границы – война закончилась.

В 1985 г. Яков Ильич был награждён орденом Отечественной войны 2 степени. Его пригласили в Новороссийск на награждение, но поехать он не смог, потому что семья жила бедно и денег на билеты не было.

К сожалению, фотографий прапрадеда не сохранилось, несмотря на то, что наша семья бережно хранит все возможные воспоминания о предках.

Помимо тех, кто принимал непосредственное участие в бою, были и те, кто способствовал победе в тылу. Примером является уже упомянутая выше прабабушка Валентина Яковлевна Максимова. Она умерла в 2016 году, поэтому мы смогли узнать некоторые прабабушкины воспоминания о войне от неё лично.

Когда началась ВОв, ей было чуть меньше 14 лет. Её отец и два брата ушли на фронт, мать работала в колхозе,

Валентина же вскорости пошла работать в госпиталь. Прабабушка к своей работе в госпитале не относилась, как к подвигу. По её словам, она не могла поступить иначе – она работала, как и другие её ровесницы.

Чаще всего бабушка делилась воспоминанием о страшном голоде. Семян для выращивания овощей не хватало, а что удавалось посадить, воровали. Приходилось питаться лепешками из крапивы или других трав. Для покупки хлеба было необходимо идти в Пензу из села Малая Валеевка через лес около 10 км. Ходили в любое время года, в том числе и зимой по огромным сугробам. Прабабушка рассказывала, что через год или два после начала войны она часто проваливалась в окопы в лесу, в которых прятались дезертиры. Их присутствие особенно пугало её.

Валентина Яковлевна с особым трепетом относилась к военным праздникам и воспоминаниям о том времени. Благодаря ей в нашей семье существует традиция ходить на парад 9 мая, а после собираться всем вместе.

Мы гордимся всеми военными, работниками госпиталей, тружениками тыла, всем советским народом, благодаря которому мы живы, свободны и можем спокойно спать, не боясь, что с нами что-то произойдёт. Мои родственники сделали всё, чтобы спасти нашу Родину. Мы должны помнить и чтить память наших предков, которые нам подарили мир и голубое небо над головой!